

Ideal Numantino

PERIÓDICO CATÓLICO

Preios de suscripción... Trimestre... 1,50 pesetas.
Semestre... 2,75 »
Año... 5 »

SE PUBLICA LUNES Y VIERNES
REDACCION Y ADMINISTRACION: COLLADO, 49

ANUNCIOS Y COMUNICADOS
A PRECIOS CONVENCIONALES

PRIMER ANIVERSARIO

LA SEÑORA

Doña Luisa Benito y Delgado

Falleció en Madrid el día 21 de Octubre de 1908

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad.

D. E. P.

Su esposo, don Vicente Benito; hijos, don Nicolás, doña Angela, doña Luisa, don José y don Manuel; hija política, doña Cruz Benito; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia;

Ruegan á sus amigos se sirvan encomendar á Dios el alma de la finada y asistir al funeral de aniversario que, á las diez y media de la mañana, se celebrará el día 21, en la Iglesia del Salvador.

Todas las Misas que en dicha Iglesia se celebren el 21, desde las siete de la mañana, serán aplicadas por el mismo piadoso fin.

Soria 18 de Octubre de 1909.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispo de Sevilla, Obispos de Vitoria, Badajoz, Córdoba y Osma, se dignaron conceder indulgencias en la forma acostumbrada.



dean de patriotas rebasa ya los límites de lo tolerable, y los que sinceramente amemos á España no debemos consentirlo ni un día más.

Los apaches del interior.

Enemigos de España son los que fuera de ella la insultan, pisotean su bandera y piden su exterminio.

Enemigos de España, y más abominables que los de fuera, son los que cegados por la pasión sin otra guía que el lucro y afán del mando, han dado y están dando con su conducta, motivos para que aquellos insultos sean posibles, y lo que no tiene nombre, lo que es necesario con toda urgencia, denunciar é impedir, es que haya prensa y partidos en España que, más ó menos descaradamente, pero de modo que todo el mundo pueda conocerlo, hagan coro á los apaches del anarquismo y lleguen á justificar sus infamias y á aplaudir sus atropellos. ¿Quiénes son estos? Son los que no les importa nada que se arruine España, con tal de que caiga el Gobierno y puedan mandar ellos.

Notas literarias

El Coco

Ayer, hoy, mañana y... siempre lo mismo... ¡aquí todo es obra del clericalismo! Que hay una provincia que se insurrecciona y surgen conflictos como en Barcelona, donde unas manadas de tigres sangrientos profanan cadáveres, incendian conventos, y llevan á cabo matanzas, y ultrajes horribles y propios de pueblos salvajes; que avanza la nube que todo aniquila, y el orden se altera, y el mundo vacila... pues, nada, el origen será siempre el mismo... ¡la planta maldita del clericalismo! Si el pueblo padece penas y amarguras, son siempre culpables los frailes y curas, y en todos los líos, jaranas y bailes, figuran los curas y abundan los frailes; que en las elecciones se vende el sufragio, y aumenta el peligro y cunde el contagio; que en tal ó cual pueblo habrá algún chanchullo, y gresca y motines, y bronca y barullo; que tal candidato no sufre derrotas, pues compra los votos llenando... las botas; que no hay un ministro que sea simpático; que nos amenaza el cólera asiático, la peste bubónica, la fiebre amarilla; que no se vé el término de lo de Melilla; que hay una catástrofe por mor del Vesubio que arroja de lava candente diluvio; que hay en muchas partes

LA REVOLUCION INTERNACIONAL

Los socialistas, anarquistas y francmasones, pagados con el dinero del judaísmo, siempre dispuesto para todo lo que sea perseguir y aniquilar la obra civilizadora del cristianismo, han tomado pretexto del hecho de haber sido ejecutado Ferrer para organizar manifestaciones, promover tumultos y procurar á toda costa realizar sus villanos propósitos de insultar á España, y empañar su honra con calumniosas imputaciones.

Sus hombres.

¿Quiénes son los que protestan? Los que gritan no constituyen la Europa civilizada, conocedora de sus deberes y de sus derechos, como quiere dar á entender *El Liberal* encabezando su información con gruesos caracteres que dicen: *La protesta de Europa*. Los que se agitan y protestan lo hacen contra España, pero no solo contra España, aunque otra cosa quiere entender el *Heraldo*; protestan y se agitan contra la Justicia y el respeto á la ley, porque les estorban para conseguir sus criminales propósitos. Son los que apetecen la revuelta para saciar la sed de venganza que los devora. Son, como dicen las informaciones más imparciales que llegan de allende el Pirineo: masones, anarquistas y anarquizantes de toda especie, gente del hampa, noctámbulos, apaches y rateros siempre dispuestos á agredir por la espalda cuando ven á alguien indefenso á la fuerza pública. Son los que levantan ríeles, vuelcan tranvías y tienen siempre á mano la ganata para poder abrir las cajas de las sucursales de los bancos y de los comercios. Son los incapaces de albergar en

su pecho ningún instinto noble y generoso. Son los que han renegado de Dios, aborrecen la Patria, odian la familia; en el incendio y la violación encuentran placer y en el robo el medio de proporcionarse sin trabajo, del cual huyen, el dinero que necesitan para satisfacer sus insaciables pasiones y criminales instintos. Son los hijos de la Revolución universal. Son la consecuencia lógica del liberalismo que engendra al radicalismo, para que este á su vez dé por fruto el socialismo, que al ver su impotencia para realizar sus utópicos ideales se revuelve airado, y, en su desesperación, encuentra lógicos y justos y santos los crímenes de el anarquismo, su hijo natural.

Esos son, y con ellos los anarquistas intelectuales, más despreciables por que son más indignos y más cobardes que los que para la *idea* viven, por la *idea* se sacrifican y por la *idea* mueren, y que únicamente porque España no tiene los buques de Inglaterra, y los cañones de Alemania, se permiten arrancar la bandera española, nuestra bandera bendita, de los sitios donde ondea, arrastrarla y pisotearla gritando al mismo tiempo mueras á España y vivas á los anarquistas españoles. ¡Pobre España! ¿Cuándo en tus bueros tiempos, antes de que el liberalismo te haya empobrecido y deshonrado, hubieras consentido esos ultrajes á tu santa bandera y á tu heroico Ejército?

Sus pretestos.

¿Y por qué esos ultrajes y esas amenazas y esas manifestaciones tumultuosas? Porque un Tribunal legal y competente, tan respetable por su origen y por los individuos que lo compusieron como el que más, ha sentenciado á muerte al que realizó actos que todos los Códigos del mundo castigan con la misma pena. Es decir, porque contra lo que esperaban los amigos de

asesinar, saquear é incendiar, todavía hay Códigos que prohíben esos crímenes, Tribunales que no se dobleguen ni se rindan á las amenazas, á los ruegos ni á los ofrecimientos y Gobiernos que tengan valor para hacer que los delitos no queden impunes.

Lo que quieren.

¿Y qué pretenden los que de modo tan descompuesto gritan y tan tumultuosamente se manifiestan?

Piden, que en la escuela se prescindiera de Dios, porque para ellos Dios es un espantajo. Piden, que en ellas se enseñe que la Industria, el Comercio y la Propiedad, son motes que disfrazan el robo; que la bandera es un trapo asqueroso; que los oficiales y los soldados no son sino miserables asesinos. Piden que se enseñe en las escuelas de España que la suprema aspiración del hombre es la destrucción de todo lo existente, el asesinato de todo hombre público, aunque sea bueno y justo. Piden que se puedan matar religiosos, atropellar indefensas monjas y saciar sus criminales instintos, amputándoles vivas los pechos, y satisfacer sus brutales apetitos, como hicieron en Barcelona los salvajes, cuya impunidad reclaman los que protestan. Piden que España deje de ser Nación independiente y libre, y quieren que sea mandataria y esclava de la masonería internacional.

Vergonzoso es, y no tiene posible disculpa el hecho de que en el siglo xx haya fuera de España hombres tan despreciosos que, por ofuscación ó malicia encuentren en Ferrer un santo, en sus jueces verdugos; que protesten en Francia contra lo no hecho y pidan que desaparezca lo que no existe; pero que lo mismo piensen y lo mismo hablen y lo mismo pidan, desde las columnas de los periódicos españoles y desde los municipios y aún en las mismas Cortes los que continuamente alar-



Sección religiosa



Día 19.—Martes.—Ss. Pedro de Alcántara, cf. y fd., Tolomeo y Lucio, mrs., Pelagia, vg. y mr., Aquilino ob. y Fredesvinda, vg.—*La misa y oficio divino son de la octava de Nuestra Señora del Pilar, con rito doble de segunda clase y color blanco.*

Día 20.—Miércoles.—Ss. Juan Cancio, c., Máximo, m., Irene, Marta y Saula, vgs. y mrs.—*La misa y oficio divino son de San Juan Cancio, con rito doble y color blanco.*

Día 21.—Jueves.—Ss. Hilarión, ab., Ursula y cps., vgs. y mrs., Constancia, vg. y m., Asterio, pbro. y mr. y Cnna.—*La misa y oficio divino son de San Pedro de Alcántara (fué el día 19) con rito doble de segunda clase y color blanco.*

En la iglesia de San Juan, á las seis de la tarde, el piadoso ejercicio de la HORA SANTA, con exposición de Su Divina Majestad, ganando los asociados Indulgencia plenaria.

Día 22.—Viernes.—Ss. María Salomé, Marcos y Felipe, obs. y mrs., Nunilona, Abodia, Cándida y Córdula, vgs. y mrs.—*La misa y oficio divino son de Santa María Salomé, con rito doble mayor y color blanco.*

Elecciones provinciales, en Soria.

Ayer fueron proclamados candidatos para diputados provinciales por el distrito de la capital, los Sres. Martialay, republicano; D. José Morales Esteras, demócrata; D. Luis Posada y D. José Fresneda, conservadores; y no habiendo sido proclamados mayor número de los llamados á ser elegidos, pueden considerarse de hecho diputados, aunque no los haya votado ningún elector, por disponerlo así el artículo 29 de la Ley Electoral.

Felicitemos á los elegidos y felicitamos á los electores, que se habrán evitado de este modo algunos disgustos y no pocas molestias, y sobre todo, porque por no haber habido votación, los que en las elecciones últimas no hicieron uso de su derecho, é incurrieron en las penas que la ley señala á los que no votan, habrán quedado libres de ellas, puesto que ahora, el legislador presume que todos, absolutamente todos los electores, han votado.

Aunque el procedimiento se presta á muchos enjuagues, todos amargos y ninguno saludable para los intereses de los pueblos, y no sabemos hasta que punto los que de este modo ostentan la representación, pueden juzgarse elegidos por los mismos, es indudable que en absoluto, no se les puede negar, porque aunque la ley no da todas las facilidades que eran de desear, tampoco hace imposible la presentación de otros y cuando los pueblos no lo han hecho, si han sabido quienes eran los que aspiraban á sacrificarse por ellos, de alguna manera les han otorgado su confianza, no poniéndoles otros en frente.

En la ocasión presente, el caso ofrece algunas circunstancias que queremos hacer notar.

De los cuatro diputados que han entrado en la diputación, por la puerta chica de la proclamación, á dos, á los Sres. Martialay y Esteras, les habían abierto la grande los electores la última vez y la presunción les favorece.

De los conservadores, á uno, á D. Luis Posada, los electores ni le cerraron ni le abrieron la puerta grande, y dadas sus condiciones, presumible es que llega á la Diputación sin oposición de nadie.

Otro es el caso del Sr. Fresneda; á éste, la última vez que luchó, los electores le negaron su confianza, le cerraron la puerta por donde entran los que pelean y vencen, los que son llevados por los sufragios del pueblo, ahora entra por la que le ha quedado el apoyo del Sr. Vizconde de Eza y su personalidad política dentro del partido conservador.

No ha de ser esto motivo, para que ningún diputado se sienta menos obligado á servir los intereses generales del distrito y de la provincia, ni para

PRIMER ANIVERSARIO
EL SEÑOR
D. SANTIAGO LAPUENTE BLASCO

Falleció en Soria el 20 Octubre de 1908

D. E. P.

Su desconsolada esposa, doña Cándida Villalonga; hermanos, doña María, don Manuel, don Faustino y don Buenaventura; hermano político, don Teófilo Lobera,

Ruegan á sus amigos
eleven una oración
á Dios N. S. por el
eterno descanso del
alma del finado.

Las misas que el día 22 se celebren en el altar de San José, en la iglesia de Nuestra Señora de La Mayor, serán aplicadas por el alma del finado.

que ningún elector se crea con menor derecho, para llegar hasta ellos demandando justicia.

En Burgo de Osma

También se intentó, con menos fortuna, aunque con mejores propósitos, evitar la lucha en este distrito, y de los seis proclamados, cuatro rivalizaron por manifestarse cada cual más generoso y dispuesto á retirarse, pero el empeño del Sr. Ayuso (D. Manuel) de obtener una acta, le hizo imposible.

La lucha ofrece en este distrito circunstancias excepcionales.

Lo habían representado antes don Dionisio Izquierdo, don Santiago Peña, don Sotero Llorente y don Santiago Gil; de los cuatro, los tres primeros aspiraban á ser reelegidos, y sería hacerles injusticia no confesar que los dos primeros tenían méritos indiscutibles para ello, y que el Sr. Llorente también reúne alguna circunstancia que lo hacen posible candidato por aquel distrito; para el cuarto lugar se había pensado en D. Gervasio Elvira, gran amigo, como el Sr. Izquierdo, del Sr. Muñoz, y persona de inmejorables condiciones para representar dignamente en la Diputación aquel distrito, pero, habiéndose decidido D. Manuel Hilario Ayuso á luchar, dada su significación de republicano exaltado y sus ideas antirreligiosas y antisociales, opuestas á las de los electores de aquel distrito, los que tienen en algo el orden y la religión de sus padres no podían ver sin protesta la candidatura del Sr. Ayuso, y, en su consecuencia, obligaron á D. Eustaquio Marqués á que fuera candidato de la Acción social.

Sin el Sr. Ayuso (D. Manuel) los Diputados proclamados y elegidos habrían sido D. Santiago Peña, D. Dionisio Izquierdo, D. Sotero Llorente y D. Luis Ayuso, hijo. Se quiso en gracia al Diputado á Cortes por el Burgo de Osma y al partido conservador, conceder un puesto al último, pero por lo visto nada ha podido convencer á don Manuel; y, la lucha es inevitable por que el partido no puede resignarse á que sin su protesta pueda algún día gloriarse de tener su representación.

Contribuye á dificultar y oscurecer este asunto el hecho de que, siendo D. Luis Ayuso, Diputado á Cortes por el distrito, afiliado al partido conservador, identificado en todo con el señor Marqués del Vadillo, cuya significación católica nadie pone en duda, y por lo tanto, el primero en lamentar los extravíos religiosos de su hijo don Manuel, es una incógnita cuál será su actitud.

Cuantos con imparcialidad juzgan lo que D. Luis Ayuso debe á las creencias religiosas, honradamente profesadas, á los ciudadanos que le confi-



SEGUNDO ANIVERSARIO

EL SEÑOR

D. José Sanz Zornoza

Licenciado en Sagrada Teología, Canónigo que fué de la Insigne Iglesia Colegial de esta Ciudad

Falleció el día 20 de Octubre de 1907

D. E. P.

Sus hermanos, el Excmo. Sr. D. Manuel y D. Bernardo Sanz Zornoza; sobrinos, hermano político, D. Fernando Vélaz de Medrano; sobrinos políticos, primos y demás parientes;

Suplican á sus amigos y relacionados le tengan presente en sus oraciones.

Soria 18 de Octubre de 1909.

Los Sres. Sacerdotes que tengan á bien celebrar el Santo Sacrificio de la Misa, el día 20, en la parroquia de Santa María la Mayor y en la Ermita de Nuestra Señora de la Soledad, podrán aplicarle por el alma del finado.

Los Emms. Sres. Cardenales de Toledo y Burgos; los Excmos. Arzobispos de Sevilla y Valencia é Ilmos. Obispos de Osma, Madrid-Alcalá, Sigüenza, Palencia, León y Sión se han dignado conceder 200, 100 y 50 días de indulgencia, respectivamente; el Emmo. Cardenal de Burgos á todos los fieles, y los demás á sus diócesanos, en la forma acostumbrada por cada acto piadoso que se haga en memoria del finado.

La Prensa

Bien decíamos hace días que *El Mundo*, papel, por ser enemigo del *trust*, no dejaba de ser enemigo del alma.

En ese periódico hemos leído los mayores disparates, que pueden decirse en todos los órdenes, y hemos encontrado juicios razonados que revelaban una imparcialidad á que no nos tienen acostumbrados los grandes periódicos.

El Mundo, no hace como *La Correspondencia* y el *A B C*, que encienden una velita al diablo y otra á San Miguel, nó, *El Mundo* no pone velas, pone cirios, siente irresistible inclinación á colocarse en los extremos y hoy habla del anarquismo para execrarlo y mañana para bendecirlo. Dice por la mañana que el Sr. Moret no tiene ni sentido común, y por la tarde nos lo presenta como el summum de la capacidad.

Quien haya leído *El Mundo* con alguna asiduidad y atención, habrá encontrado en él los juicios más contrariados, y todas las personas y todas las sociedades y todos los partidos han merecido de él los más extrapitosos aplausos y las censuras más acres. ¿Qué autoridad podrá tener semejante publicación? Ninguna.

El Mundo, que con tanta dureza como justicia, calificó los sucesos de Barcelona; es el mismo periódico que hizo rodar la bola de los 900 millones del negro, que la verdad redujo á unos céntimos, pero lo que importaba era hacer odiosos á los frailes, y, lo que no podía ser con céntimos, era fácil con millones, y es el mismo que en el número que tengo á la vista encuentro escrito sobre Nakens, lo que sigue:

«El libro de Nakens es un libro excelente que recomiendan el espíritu de justicia y de humanidad porque es como el epílogo de aquel episodio trágico que llevó á Nakens á la cárcel y en el cual su figura se agrandó, cristiana y heroica».

Todo esto es sencillamente infame aunque extremando la benevolencia, se quisiera mitigar atribuyéndolo á ofuscación y atolondramiento, pero que haya periódico que se lea y se pague y que diga que todo eso es cristiano y es heroico ni tiene nombre ni se le puede poner.

Para bien, ese es *El Mundo*, casi infinitamente fieles apasionado y menos sectario que *El Imparcial*, *El Liberal* y el *Heraldo* y sus aliados *El País* y *España Nueva*, que estos días han tomado á pechos la empresa de acabar con España en comandita con los rifeños de África, con los apaches de Francia, de Portugal y de Italia y con los masones de España, y lo están haciendo á las mil maravillas; bien es verdad que si en ellos no encuentran honor, provecho no les falta porque se siguen vendiendo, y viven triunfando.

No es toda la culpa suya.

ruidos y belenos,
crímenes, naufragios
y choques de trenes;
que pocos son amos
y muchos son siervos;
que avanza la negra
bandada de cuervos;
puea... nada, el origen
será siempre el mismo...
¡la planta maldita
del clericalismo!

No extraño que apeien á tales recursos los mil oradores que, en hueros discursos, exponen al pueblo erróneas teorías, mezcladas de un cúmulo de majaderías; si el mal que sufrimos es grande y muy hondo, busquemos la causa que late en el fondo, y, á ver si la chispa de los oradores, que al pueblo se muestran como redentores, evita en España tamaños deslices y logra que todos seamos felices. Pero... ver la causa de todos los males en la propaganda de los clericales... Hablar de que todos vamos al abismo por las influencias del clericalismo... Decir que el origen de estas amarguras son curas y frailes y frailes y curas... son afirmaciones sin un fundamento, son frases, son hojas que arrebatan el viento... y, así, en cuanto miro que en algunos diarios se habla de tinieblas, y de reaccionarios, y de fanatismos y cursilerías, que son el pan nuestro de todos los días; los doblo, y al punto me digo yo mismo, al ver que hay mortales que piensan tan poco... ¡que asoma el fantasma del clericalismo! ¡que ya viene el duende! ¡que ya viene el cocol!

E. LARO Y BAÑARES.

L. LARRUGA, DENTISTA, de Madrid, participa á sus clientes que permanecerá en esta capital hasta el 31 del presente mes, en Almazán del 1 al 15 de Noviembre y en Burgo de Osma, del 15 al 30 del mismo.

rieron su representación en las Cortes, al partido político en el cual milita, y al mismo tiempo no olvidan que se trata de satisfacer la natural inclinación de buen padre, creen que la situación del Sr. Ayuso, puede y debe ser franca y completamente decidida.

Ni como cristiano, ni como diputado conservador, puede imponer ni recomendar a quien ha merecido las censuras de la Iglesia y milita en las avanzadas del radicalismo.

Como padre, su conducta, apoyando a su hijo D. Manuel, si no se le hubiere ofrecido el acta para su otro hijo, en el cual no concurren circunstancias desfavorables, tendría alguna explicación.

¿Qué hará? Nos han asegurado que ya ha escrito cartas recomendando a su hijo mayor.

Sentiríamos que se confirmase la noticia porque apreciamos al Sr. Ayuso y no queremos ni sospechar, que la ofuscación le ciega hasta el punto de perder en un momento la consideración que a fuerza de trabajos y sacrificios se ha ganado.

Aún tiene tiempo a nuestro juicio; haga desistir al uno de sus hijos y podrá fácilmente ser diputado el otro, si no, mucho tememos que se quede sin que lo sea ninguno y sin algo que debe temer y el Sr. Ayuso tiene en mucho.

Y tememos más, tememos que don Santiago Peña, que de otro modo podía darse como seguro diputado y con votación nutridísima, pueda ser derrotado, hasta el punto de que en las actuales circunstancias, si en el distrito del Burgo de Osma no puede prescindir del apoyo del Sr. Ayuso, no le convendría poco pensar si era ó no oportuno retirarse.

Celebraremos que el asunto se resuelva en paz, y esto lo puede hacer el diputado a Cortes por el Burgo, si no quiere, si se opone, si persiste en una lucha cuyas consecuencias tiene obligación de prever, su responsabilidad será inmensa y su derrota merecida.

Los electores católicos podrán votar a cualquiera cuya ortodoxia no está discutida, pero a D. Manuel Hilario Ayuso censurado por la Iglesia y encausado hace poco tiempo por revolucionario, de ningún modo.

En Medinaceli
Fueron proclamados candidatos don Eliseo López, republicano; D. Gregorio Velasco, D. Vicente de Benito, don Ramiro Martínez y D. Mariano Medina, lambertistas.

En las últimas elecciones fué una sorpresa el triunfo del Sr. López, pero mayor la derrota del Sr. Mingo. ¿Las habrá ahora también?

NOTA. Este escrito refleja exclusivamente el pensamiento particularísimo de su autor, único responsable de lo que en él se afirma.

Nuestro correo.
Desde Agreda
El sábado 16, a las cuatro de su tarde, se posesionó de la parroquia de San Miguel, de esta villa el Dr. D. Tomás Ruiz de Arizmendi, que venía desempeñando hacía algún tiempo su economato. La circunstancia de ser agredano el nuevo párroco, hizo que el público le ovacionase por las calles y que su nombramiento, haya sido bien recibido por todas las clases sociales, que le acompañaron en dicho acto. Fué padrino su señor hermano el doctor D. Juan Ruiz, capellán del Hospital y dió fé el nuevo Notario de esta villa D. Juan Ramos Cerviño. Que sea para muchos años el desempeño de la nueva feligresía y reciba el parábien que hacemos extensivo a su familia, especialmente a su madre y hermano. En la casa del nuevo párroco fueron obsequiados los invitados con pastas, chocolates y cigarros.

—Sea bien venido entre nosotros el nuevo Notario D. Juan Ramos Cerviño y que le resulte la estancia tan grata, que permanezca en este cargo por muchos años, evitándonos las consecuencias que originan las vacantes.

—El mes actual se celebra con toda solemnidad el Santo Rosario en las Iglesias parroquiales y en la del Santo Hospital.

El correspondiente.

Nuevo taller fotográfico

Atentamente invitados por el joven Aurelio Rioja, asistimos el sábado pasado a la inauguración de su nuevo taller, establecido en el tercer piso de la nueva casa de don Fermín Jodra.

La impresión que nos produjo la visita no pudo ser más agradable. Convocados allí los representantes de la prensa local, admiramos la instalación que responde a todos los adelantos modernos y que sin disputa puede competir con los mejor montados en capitales de gran importancia.

Allí todo es nuevo, todo flamante. Nueva la casa, decorada con el gusto moderno, nuevos los muebles de estilo inglés, nuevo el cuarto tocador con hermosa luna nuevas las máquinas, los fondos... la galería en aquella novedad la vista se recreaba, y a los profanos en el arte nos enseñaba Rioja los aparatos ante los que el cronista no tenía más que palabras de admiración y de asombro.

La máquina nos sorprendió por la perfección con que esta montada, sobre ruedas, y tornillos y engranajes, que sirven para ponerla en todas direcciones y enfocar con la mayor precisión. Los fondos, recién pintados tienen las más dulces tonalidades. La luz cenital desciende allí a torrentes, aunque cortinajes blancos y negros la gradúan discretamente. Y junto a ella una galería perfectamente orientada, desde donde contemplábamos a Soría a vista de pájaro.

La amabilidad de Rioja, llegó hasta el extremo invitándonos a ser retratados, y en verdad que aquella amable invitación no podía dejar de ser atendida; cuando casi, casi ya nos sentíamos como sugestionados por aquel objetivo, que cual ojo avizor nos contemplaba. Y ante el nos fuimos colocando y adoptando las aptitudes, que nos señalaba el gusto artístico del fotógrafo.

Cuando la operación, que alguien juzgaba parecida a un examen, hubo terminado, volvimos a recorrer la instalación y siempre la encontrábamos inmejorable, admirando el magnífico aparato de las ampliaciones, que pueden llegar hasta superar tres veces el tamaño natural. Dada la disposición de todo, lo mismo de la cámara para revelar, que de la habitación para el virage y retoque, como del despacho, tocador, sala de visitas, cabaña, galería, etc. parece construido *ad hoc*.

Así se lo manifestamos al joven Rioja y al Sr. Casaldueño, a quienes felicitamos con efusión, deseándoles prosperidades en su empresa.

No dudamos que así sucederá, pues los alientos juveniles y el gusto artístico del Sr. Rioja auguran un brillante éxito a su nuevo taller.

Desde estas columnas volvemos a repetir nuestras felicitaciones y nuestra gratitud por los inmerecidas atenciones y generosidad con que fuimos obsequiados, al par que nuestros votos por la prosperidad del nuevo taller.

Noticias.

Varias.
En otro lugar de este número verán nuestros lectores el resultado de la proclamación de candidatos para Diputados Provinciales, verificada ayer en el Palacio de la Audiencia. Eran muchos los comentarios, que se hacían después, sobre todo respecto a los candidatos proclamados por el distrito de Burgo de Osma.

— En los copillos de San Antonio del convento de Santa Clara, se han recogido durante la primera quincena del mes actual, la cantidad de 31, 49 pesetas para el pan de los pobres y 7,50 para el culto del Santo. Recomendamos a nuestros lectores obra tan meritoria de caridad.

—Nuestro querido colega *La Ribera de Navarra*, publica en su último número, correspondiente al 16 de los corrientes, un artículo acerca del Ferrocarril de Olvega a Castejón, titulado *Via libre*. En él se expresan los perjuicios que causan a los pueblos los continuos frentes entre La Minera y el Sr. Seguí, abogando por que de una vez y pronto se resuelva el asunto, prescindiendo de las cuestiones interminables entre dichos Señores.

Respecto a la explicación, que anunciaba publica dicho colega el siguiente suelto:

«Unas palabras.—A la Prensa adherida a la Asamblea que se celebró en Tudela, debemos una explicación de un suelto que publicamos hace unos días, pero esperamos contestación a una carta que escribimos, relacionada con ciertas palabras que nos aseguraron se habían pronunciado en ocasión solemne, y entonces seremos muy claros y concretos. Mientras tanto, suplicamos a todos nos dispensen el no poder ser más explícitos.»

— El volteo de las campanas de todas las Parroquias e Iglesias de nuestra capital, anunció oficialmente a los fieles la feliz nueva de la preconización del Ilustrísimo Sr. Lago González, para Obispo de nuestra Diócesis. El domingo, después de horas canónicas, se cantó en la I. I. Colegial un solemnisimo *Te-Deum*, a cuyo acto asistieron las autoridades civiles y militares, previamente invitadas. Son grandes los deseos de todos por conocer la fecha de la consagración y la de la venida del nuevo prelado a la Diócesis.

— Hay han comenzado en la Audiencia, los juicios por Jurados, señalados para los días, 18, 20, 21, 23, 25, 26, 28 y 29 del corriente mes. El de hoy es un juicio por homicidio, cometido en Villaverde. Figura como procesado, Félix García Mateo. Acusa el señor Fiscal, y es el defensor el abogado D. Luis Posada.

El día 20, es por expención de moneda falsa. Procesado Pedro Marín Romera, vecino de Ainzón (Zaragoza).

Acusará el Sr. Fiscal Abogado defensor don Manuel H. Ayuso.

El día 21, juicio por robo, sucedido en Aracón. Procesados Luis Rebollar y otro. Acusará el Sr. Fiscal. Abogados defensores, don Sotero Llorente y D. Maximino de Miguel.

— En la subasta de obras para desviación del Arroyo de la ciudad, fueron adjudicados las obras a D. Elías de Marco en 23,054 pesetas.

— El sábado próximo se verificará a las 12 de la mañana el concurso para las obras de reparación e instalación de agua en la Casa-Consistorial de esta capital.

El pliego de condiciones se halla de manifiesto en la Secretaría de la Corporación municipal.

— Felicitamos cordialmente al Ilustre letrado D. Mariano Granados, por el triunfo obtenido en la vista de la causa que defendió, ha pocos días, en la Audiencia de Pamplona de cuyo informe hace la prensa navarra unánimes elogios.

— El día de hoy amaneció nublado, llevando la esperanza a los labradores que con ansiedad esperaban la lluvia. Sus deseos se han visto satisfechos, pues durante el día no ha cesado de llover.

De sociedad
Han llegado:
De Mondariz, bastante mejorado de su enfermedad, D. Nicolás González, que ha continuado el viaje para la capital del Valle.

—De Carabia (Oviedo) ha regresado felizmente el Beneficiado D. Benito Fuentes Isla.

—De Valdeavellano, D. Quirico García.

—Mañana son esperados en nuestra capital los Sres. D. Pedro Delgado, D. Nicolás y don Manuel Benito y Benito.

—Ha regresado de Zaragoza, donde ha pasado unos días con motivo de las fiestas del Pilar, la Srta. Balbina Pastor Mateo.

Elemento oficial.
El viernes último se posesionó del cargo de Juez de 1.ª instancia e Instrucción de Soría, D. Nilo García Paredes.

—También ha tomado posesión de su cargo el nuevo comisario de Guerra de esta provincia, D. Remundo Villegas.

—Se ha posesionado del cargo de Teniente Coronel de la Zona de Reclutamiento de esta capital D. Dionisio García Jiménez. Reciban nuestro saludo y enhorabuena.

Enfermos
Se encuentra enferma en Palencia la señora de nuestro querido amigo D. Teodoro Ramirez, a la que deseamos pronto y total restablecimiento.

—Se halla bastante mejorado de su enfermedad D. José Benito. Nos alegramos.

Fallecimientos
La joven Cándida Vallejo Angulo, falleció el día 10 a las ocho de la noche, a los 23 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos en la villa de Tejado.

Sus desconsolados padres D. Apolinar Vallejo y Doña María Angulo llevan con resignación tan sensible pérdida de la única hija, y piden a los lectores de IDEAL eleven una plegaria al Supremo Hacedor, por su eterno descanso.

— Ha fallecido en Málaga a los 80 años de edad Doña María de la Concepción de la Figuera, viuda de Luengo.

Enviamos nuestro sentido pésame a sus hijas, D.ª Melina y D.ª María del Buen Suceso, Directora que fué de la Normal de Maestras de esta Capital, cargo que en la actualidad desempeña en Málaga.

De Prensa asociada

POR CORREO
Rumores graves.

Por referencias oídas a personas allegadas al Gobierno podemos asegurar que este no está nada satisfecho de la conducta de algunos representantes de España en el extranjero, y muy especialmente en París, por falta de energía y rapidez para contrarrestar debidamente la campaña antiespañola, que canallescamente han hecho elementos revolucionarios.

Pudiera suceder que cuando todo acabe y la normalidad se restablezca, quedando el nombre de España en el extranjero a la altura que se merece, se realizase alguna combinación de cargos diplomáticos.

Lo que dice La Cierva.

Las noticias que tiene el Sr. La Cierva de Barcelona y extranjero acusan absoluta tranquilidad.

De la manifestación proyectada hoy en París no sabe aún nada.

El ministro continúa condiéndose desde la detención de Ferrer, acentuada después por el fusilamiento.

Cuando se tiene la conciencia tranquila, nos dijo Cierva, nada nos toca hacer, sino lamentarnos de que se trate de presentarnos como una nación semisalvaje e inquisitorial, y hay que bajar la cabeza hasta que pase la ola de cieno. Si por desgracia la mentira vá a resultar más potente que la verdad [que se va a hacer] no por eso dejara de ser mentira.

— El sábado próximo se verificará a las 12 de la mañana el concurso para las obras de reparación e instalación de agua en la Casa-Consistorial de esta capital.

El pliego de condiciones se halla de manifiesto en la Secretaría de la Corporación municipal.

— Felicitamos cordialmente al Ilustre letrado D. Mariano Granados, por el triunfo obtenido en la vista de la causa que defendió, ha pocos días, en la Audiencia de Pamplona de cuyo informe hace la prensa navarra unánimes elogios.

— El día de hoy amaneció nublado, llevando la esperanza a los labradores que con ansiedad esperaban la lluvia. Sus deseos se han visto satisfechos, pues durante el día no ha cesado de llover.

De sociedad
Han llegado:
De Mondariz, bastante mejorado de su enfermedad, D. Nicolás González, que ha continuado el viaje para la capital del Valle.

—De Carabia (Oviedo) ha regresado felizmente el Beneficiado D. Benito Fuentes Isla.

—De Valdeavellano, D. Quirico García.

—Mañana son esperados en nuestra capital los Sres. D. Pedro Delgado, D. Nicolás y don Manuel Benito y Benito.

—Ha regresado de Zaragoza, donde ha pasado unos días con motivo de las fiestas del Pilar, la Srta. Balbina Pastor Mateo.

Elemento oficial.
El viernes último se posesionó del cargo de Juez de 1.ª instancia e Instrucción de Soría, D. Nilo García Paredes.

—También ha tomado posesión de su cargo el nuevo comisario de Guerra de esta provincia, D. Remundo Villegas.

—Se ha posesionado del cargo de Teniente Coronel de la Zona de Reclutamiento de esta capital D. Dionisio García Jiménez. Reciban nuestro saludo y enhorabuena.

Enfermos
Se encuentra enferma en Palencia la señora de nuestro querido amigo D. Teodoro Ramirez, a la que deseamos pronto y total restablecimiento.

—Se halla bastante mejorado de su enfermedad D. José Benito. Nos alegramos.

Fallecimientos
La joven Cándida Vallejo Angulo, falleció el día 10 a las ocho de la noche, a los 23 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos en la villa de Tejado.

Sus desconsolados padres D. Apolinar Vallejo y Doña María Angulo llevan con resignación tan sensible pérdida de la única hija, y piden a los lectores de IDEAL eleven una plegaria al Supremo Hacedor, por su eterno descanso.

— Ha fallecido en Málaga a los 80 años de edad Doña María de la Concepción de la Figuera, viuda de Luengo.

Enviamos nuestro sentido pésame a sus hijas, D.ª Melina y D.ª María del Buen Suceso, Directora que fué de la Normal de Maestras de esta Capital, cargo que en la actualidad desempeña en Málaga.

Tip. TIERRA SORIANA, de J. Sáenz.

Por telégrafo

Nos extraña no haber recibido hoy los acostumbrados telegramas de la mañana, y si el de la tarde que publicamos a continuación.

Madrid 18 (14, 25)

El debate de hoy

Hay gran expectación por el debate que hoy planteará en el Congreso. Morret, que a las preguntas que se le han hecho ha permanecido impenetrable, ignorándose la actitud en que se colocará.

Hablando con Maura

Al salir de palacio hemos interrogado al Sr. Maura, quien dijónos que disminuyen en el extranjero las manifestaciones anarquistas contra España.

Manifestaciones de La Cierva

El Ministro de la Gobernación díchnos que no hicieramos caso de los rumores de crisis, puesto que tendría tiempo sobrado para implantar el descanso dominical obligatorio para la prensa, porque aún permanecerá tres años en el Ministerio.

PRENSA ASOCIADA

Impresos

La casa TIERRA SORIANA, servirá los necesarios para la renovación de la Junta municipal del Censo y elecciones de Diputados provinciales, como así mismo cuantos se soliciten de otros servicios, en inmejorables condiciones.

Abriremos cuenta, a los Ayuntamientos que así lo deseen, no siendo necesario el envío de fondos.

Nicasio Ruiz

60, Collado, 60
SOMBRERERIA
SORIA

Surtido completo en sombreros hongos y flexibles, últimas novedades.—Gorras de viaje y de fantasía, desde 1 á 4 pesetas.

Para señores sacerdotes surtido completo en sombreros de teja, gorros fiadores, bonetes, etcétera.

Se reciben encargos á la medida servidos á las veinticuatro horas.

ESMERO, PRONTITUD Y ECONOMIA

Esto se demuestra con las obras.

LA POSITIVA

de
GRAN ZAPATERIA

Francisco Modrego

Tengo el gusto de poner en conocimiento de mi numerosa clientela y del público en general que esta verdadera Zapatería de MODREGO, que estaba instalada en la esquina de la calle de la Clausurilla, se ha trasladado á la calle del COLLADO, 70, aonde estaba la antigua sombrería de Hilario Blasco, donde encontrarán, como siempre, un abundante surtido de calzado de todos clases, todo construido en mis talleres por oficiales de primera.

Especialidad en calzado de lujo

El que quiera ir bien calzado y no tener callos, que visite este establecimiento y apreciará las últimas novedades conocidas hasta el día. No equivocarse con alguno que vende con el mismo nombre.

COLLADO, 70.—SORIA

Hemoglobina Líquida Dr. GRAU

La Hemoglobina líquida Dr. Grau, es un medicamento infalible para curar la anemia, palidez, clorosis y pobreza de sangre. Favorece muy eficazmente el desarrollo de las jóvenes.
La Hemoglobina líquida Dr. Grau, es inalterable por su manera especial y elegante de estar envasada en tubitos esterilizados y perfectamente cerrados.
La Hemoglobina líquida Dr. Grau, es de resultados positivos y constantes en la anemia, clorosis, linfatismo, escrófulas, menstruaciones difíciles y dolorosas en todas las enfermedades, cuyo origen es la debilidad y pobreza de sangre.
La Hemoglobina líquida Dr. Grau, usándola en la edad del crecimiento, facilita y regulariza los periodos de las jóvenes, contribuyendo á su completo desarrollo.
La Hemoglobina líquida Dr. Grau, por su poder tónico y excitante sobre los nervios, es de inmejorables resultados en la neurastenia, insomnio, vahidos, dolores de cabeza.
La Hemoglobina líquida Dr. Grau, tiene una acción pronta, enérgica y rápida, y por su poder nutritivo tonifica y fortalece las funciones de la vida, no teniendo rival para normalizar las pérdidas de sangre por hemorragias en las parturientas.
La Hemoglobina líquida Dr. Grau, es de resultados admirables en el desarrollo y crecimiento de los niños cuya constitucion es débil y raquítica.
La Hemoglobina líquida Dr. Grau, no produce perturbación al estómago, ni irritaciones, ni principio ferruginoso natural de la sangre contenido en los glóbulos rojos de la misma, á los cuales imprime el color y la acción fisiológica. Se toma antes de las comidas, disolviendo el contenido del tubo en dos cucharaditas de agua azucarada.

La Hemoglobina líquida Dr. GRAU

ha sido aprobada por la Real Academia de Medicina y Cirugía de Barcelona. Premiada con Medalla de plata por el Colegio de farmacéuticos de Barcelona. En la Exposición internacional de Viena de 1905 ha obtenido la más alta recompensa, ó sea Medalla de Oro é Insignia de Honor. En la Exposición Hispano-francesa de Zaragoza le ha sido otorgado Diploma de Honor.
De venta en Soria: Farmacia y Droguería de D. José Morales Orantes, Collado, 6



ÓPTICA

Relojería y Taller de

H. Pastora.

Concesionario de dos Patentes. Corresponsal de la Compañía Francesa Gramophone y relojero del Ferrocarril.
Collado, 25 (espostales)

Nada más apropiado para amenizar las veladas que se celebran en muchos pueblos, que un Gramófono de esta casa, que después se sortean entre los concurrentes.

Ferretería y taller de Cerrajería

DE

CLAUDIO ALCALDE

El más antiguo y acreditado de esta provincia
Plaza de Aceña, 16, y Marqués del Vadillo, 4.—SORIA

Fábrica de Jabón de todas clases
Premiado con dos medallas de oro y plata

Fábrica de Lejía líquida
Para el colado y saneamiento de la ropa.

Almacén de Coloniales

para la venta al por mayor, rebajando los derechos de Consumos á todo el que compre para fuera de la población en cantidad de 25 kilos ó litros, por lo menos.

Pedro Llorente ESTUDIOS, 2 y COLLADO, 21
SUCURSAL: Plaza de Aceña (antes Herradores), 15.—SORIA

Chocolates Llorente Marca "El León,"

Premiados últimamente en Zaragoza con Medalla de plata.

La gran aceptación de estos chocolates es consecuencia natural de su esmerada fabricación, hecha á la vista del público.

El que no haya probado el CHOCOLATE LLORENTE, marca EL LEON, se le invita á que lo pruebe y se convencerá de la superioridad de sus clases.

El "Chocolate Llorente" es el mejor de todos

Esta casa ha obtenido cuatro recompensas industriales, confirmando así la bondad de sus productos que elabora

Gran comercio

DE

Tejidos nacionales y extranjeros

DE

José Ropero

Calle del Collado, 61.—SORIA

Inmenso surtido en toda clase de artículos.

Especialidad en géneros blancos de hilo y algodón.

Casimires, Tricots, Merinos, Lanas, etc., tanto para caballeros como para señoras.

Collado, 61.—Soria

Esquina á la plaza de S. Esteban

Tierra Soriana

Imprenta y Librería
de José Sáenz

En este establecimiento encontrará el público un gran surtido en objetos de escritorio y en librería, en condiciones muy económicas.

Impresos de todas clases, con gran perfección y economía.

COLLADO, 9, SORIA

EL PROGRESO

Antigua zapatería de Lapuente y Modrego, hoy de

Juan Lapuente

Collado, 86 y 88. Soria

Esta antigua y acreditada zapatería es la misma que por espacio de 20 años ha venido conociéndose por el público bajo la razón social de LAPUENTE Y MODREGO, y que en lo sucesivo y con motivo de la disolución de la antigua Sociedad será solo de JUAN LAPUENTE por ser éste quien se ha hecho cargo de todos los negocios y asuntos de la misma. Así pues, cuantos encargos quieran hacerse á esta antigua casa se dirijan todos á mi nombre, pues el socio Modrego, dejó por completo de pertenecer á la misma, por lo que en lo sucesivo tiene el gusto de ofrecerse solo Juan Lapuente Muriel

GRAN TALLER

DE

ENCUADERNACION

Se hace toda clase de trabajos en rústica, cartoné, holandesa y piel, confeccionados lujosamente y á precios sumamente económicos.

Dorado en cintas de seda.
Se barniza toda clase de mapas y se colocan en tela y medias cañas.

Se garantizan todos los trabajos que se hagan en esta casa.

MANUEL GUZMAN

Premiado con Diploma de cooperación en el Ateneo Instructivo del Obrero (Guadalajara)

No equivocarse.—Ferial, 2.—Soria

— 56 —

Juan P. Muñoz Pabón, Pbro.

JUSTA Y RUFINA

Su Reverencia para entregársela: ¡viene más malita!... ¡Sólo de venir andando del hospital, ha estado echando la mar de sangre por la boca!

—¡Ay, pues encienda Su Caridad en la sala, que voy volando!—

Y la hermanita se alejó hacia la portería. La Madre, unos momentos al coro: Jamás desde que era superiora, recibía á nadie, ni tomaba ninguna resolución sin ir á pedir al Señor las luces que había menester; porque "como era tan torpona, no se fiaba nada de sí misma..."

A los pocos minutos, la Madre alzaba el pestillo de la puerta y ponía el pié en la sala. El padre y la "pobrecita", se levantaron, y... dos gritos inv-

rosímiles, dos de esos alaridos que sólo saben dar la suprema contrición ó la alegría suprema, sonaron á la vez. La pobrecita retrocedió horrorizada, como si el mundo enteró se le viniera encima. La Madre se fué hacia ella con los brazos abiertos, y, estrechándola contra el seno y besándola en la frente, como besára una madre de verdad al hijo resucitado, dijo al estupefacto Padre, que contemplaba mudo la para él incomprensible escena:

—¡Mi hermana! ¡¡Mi melliza! ¡¡¡Mi Rufina de mi alma!!!—

Ni siquiera una tarde deja de ir la Madre Dolores al Campo Santo de su Convento.

Allí, á la sombra de un grupo de cipreses, rodeada de unas cuantas macetas y cobijada por una santa cruz, hay una sepultura, que será, andando el tiempo, la que ella ha de ocupar.

Ahora la tiene ocupada su Rufina, pobre desecho del vicio, que abandonada por Paco Góngora cuando le llegó la hora del hastío; requerida para tornar á ser abandonada, por otros amadores, cada uno de ellos de más

baja estofa que el anterior; explotada más tarde por el más vil é inlcuo de todos los comercios; recogida por el Padre del pudridero de un hospital, y aceptada á la postre por el Dios de las misericordias infinitas, murió á los pocos meses; en los brazos de su santa hermana, de arrepentimiento y vergüenza.

SEVILLA SEPTIEMBRE DE 1899.

Terminada hoy la preciosa novela

JUSTA Y RUFINA

que tanto interes ha despertado en nuestros lectores, comenzaremos en el próximo número la publicación de

PACO GÓNGORA

que, aunque novela independiente de la anterior, viene á ser como una continuación de la misma.

Paco Góngora

es el estudio acabado de lo que es el corazón humano. En ella es el protagonista el mismo que hemos visto figurar en *Justa y Rufina*. Pero

PACO GÓNGORA

viene á probar como, por encanallada que esté el alma, siempre...

Mas no queremos con indiscretas revelaciones descubrir la hermosa trama de la novela, que nuestros lectores saborearán con el mismo interés,